

психических способностей) говорил до Сикорского также швейцарский психиатр Forel, опубликовавший отдельную монографию по этому вопросу». Когда я писал это, я не имел перед глазами книги Forel'a: «Hygiene der Nerven und des Geistes», которую я здесь имел в виду. Усменившись потом, что Forel опубликовал эту свою книгу раньше, чем Сикорский произнес свою речь о задачах нервно-психической гигиены и профилактики (на I Съезде отечественных психиатров в 1887 г.), я просил Forel'a сообщить мне, когда впервые вышла в свет его книга «Hygiene der Nerven s. des Gestes». На мой запрос Forel ответил мне, что эта его книга в первом издании вышла в свет в 1903 г., а в седьмом издании, в издательстве Ernst Heinrich Moritz в Stuttgart'e, в 1922 г. Потом Forel опубликовал свою книгу: «Hygiene der Nerven und des Gestes» 16 лет спустя после того, как Сикорский говорил на I Съезде отечественных психиатров о психической гигиене. Таким образом остается думать, что психическая гигиена впервые зародилась в России, а потом уже начала усердно изучаться везде иначе.

П. Галант (Москва).

---

## ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ.

26) Какие книги можно рекомендовать по вопросу об экссудативном диатезе и его проявлениях в детском возрасте?

**Ответ:** Рекомендую книгу проф. Маслова „Учение о конституциях и аномалиях конституций в детском возрасте“, 1925, и книгу Энгеля „Конституциональные аномалии и болезни обмена веществ“, 1927.

Проф. В. Меньшиков.

27) Какие сочинения можно рекомендовать по вопросу о витаминах и значении их для детского организма?

**Ответ:** Функ. Витамины. 1928.—Фурман. Учение о витаминах. 1926.—Степп. Вестн. Туб., 1927, № 6 (обзор).—Меньшиков. Витамины и их значение для организма. Каз. Мед. Ж., 1926.—Шаферштейн. К вопросу о содержании витаминов в продуктах детского питания. Журн. ран. дет. возр., Харьков, 1927.—Руднев. Авитаминозы растущего организма. Днепр. Мед. Ж., 1927 (обзор).

Проф. В. Меньшиков.

28) Прошу указать литературные источники на русском и немецком языках, по вопросу о раннем вставании оперированных больных.

Подписьчик № 333.

**Ответ:** Вопросу этому посвящена монография Bier'a в руководстве по оперативной хирургии Bier'a, Graup'a и Kühmeli, т. III, стр. 55, изд. IV и V. Там приведена и литература вопроса. Руководство это в настоящее время переводится на русский язык (изд. „Техника и Производство“, Ленинград). П. Цимхес.